

发展人民民主必须坚持依法治国、维护宪法法律权威，使民主制度化、法律化，使这种制度和法律不因领导人的改变而改变，不因领导人的看法和注意力的改变而改变。

——习近平2014年9月5日在庆祝全国人民代表大会成立六十周年大会上的讲话

# 沈丹阳在海口看望慰问节假日在岗公安民警

本报讯(海南日报记者袁宇)5月2日,省委副书记、政法委书记沈丹阳在海口看望慰问节假日期间坚守岗位的公安民警,并调研全省道路交通安全工作情况。

沈丹阳先后到海口市公安局龙华分局海垦派出所、海南省公安厅交警总队实地走访慰问。他代表省委、省委政法委向大家致以节日问候和亲切慰问,勉励大家

保持昂扬斗志,守护一方安宁、服务一方群众。

沈丹阳指出,今年“五一”期间,全省公安机关在人员疏导、秩序维护、人流及车辆管控等方面精心准备,措施有效,目前全省道路交通状况总体良好,交通安全形势平稳可控,广大公安干警舍小家为大家,坚守岗位,为全省人民顺畅出行提供了有力保障。他强调,全省公安机

关要深入贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,坚持人民至上、生命至上,继续发扬优良传统,进一步增强服务意识,优化工作方式方法,做好疏堵保畅、巡逻执勤、事故预防等工作,全力消除道路交通安全风险隐患。坚持标本兼治,各相关部门要齐抓共管形成工作合力,采取针对性措施降低道路交通事故风险,确保实现全年工作目标。完善新型

警务运行模式,严格规范公正严格执法,用法治方式推进矛盾纠纷预防化解,促进社会公平正义,推出更多便民利民服务举措,切实保障人民安宁,展现自贸港公安队伍良好形象。希望各级公安机关合理安排勤务,科学安排调休轮休,常态化落实各项暖警爱警措施,确保公安队伍始终保持旺盛战斗力。

省领导蔡朝晖参加活动。

# 我省交警圆满完成“五一”道路交通安全安保工作 全省道路交通安全形势平稳

本报讯(记者张英 通讯员吴思聪)5月5日,记者从省公安厅交警总队获悉,今年“五一”假期期间,全省公安交通管理部门启动高等级勤务,最大限度安排警力上路,加强城乡接合部、景区景点、繁华商业区和主要道路等警力部署,严查各类突出违法行为,联合交通运输、文化旅游等部门发布“两公布一提示”,充分做好出行引导提示,全省道路交通安全形势总体平稳。其间,共出动警力1万余人次,启动30个执法站、65个临时执勤站点,共查处现场交通违法行为2.1万余起。

据统计,海口“三港”入岛车辆数为3.91万余辆,同比上升9.38%;出岛车辆数为4.25万辆,同比上升2.81%。高速公路日均平均流量为46.8万辆。“五一”假期期间,全省主要景区、高速公路和省干道未发生大面

积、长时间交通拥堵。

“五一”假期期间,我省交警加大高速公路巡逻管控力度,深化养护、消防救援、卫健等部门协作,会同省保险行业协会和保险公司、救援企业,在高速公路沿线、景区周边道路共设置45个事故应急处置点(高速公路21个,旅游公路24个),进一步加强高速公路的拥堵防范。启动海口“三港”港口高等级勤务,在港区以及滨海大道、椰海大道等主要道路、路口加强警力投入,强化港区交通疏导,优化进港交通组织、港口应急预案。

我省交警着力开展环岛旅游公路的保通保畅,联合相关部门在木兰湾、听海路、正门岭、石梅湾、龙门激浪、临高角等重点点位和景点,部署应急处置力量,加强交通疏导管控,投放必要的应急救援装备,及时高效处置警情。

## “五一”期间我省社会治安大局安全稳定

# 未发生重大刑案和道路交通事故

本报讯(记者张英 通讯员李阳)5月5日,记者从省公安厅获悉,为确保今年“五一”假期全省社会治安大局安全稳定,我省公安机关高度重视,精心部署,狠抓各项安保维稳工作措施落实,全力以赴为广大人民群众营造一个安定祥和的节日氛围。

连日来,全省各级公安机关按照省公安厅工作部署,扎实开展武装巡逻和矛盾

纠纷排查化解工作,对中心区、重点部位、繁华街区、旅游景区等重点要害部位和人员密集场所加大巡控密度,确保全省社会面秩序井然;聚焦琼州海峡水路客货运输安全,重点做好节假日期间港口离岛人员、车辆的安全输送保障工作,节日期间码头生产运输秩序总体良好,没有发生人员伤亡及车辆大面积拥堵等情况;会同文旅部门对景区景点全面排查安全隐患,围绕景

点、网红打卡地、风景秀丽的非旅游景区等场所,对高危游乐项目设施和各类旅游交通运输工具排查整治,督促涉旅单位落实安全生产主体责任,落实各项防控措施,最大限度防事故、除隐患、保安全。

5月3日,搭载嫦娥六号探测器的长征五号遥八运载火箭在文昌发射,海南警方全面加强文昌航天发射场周边区域治安管理和交通管控,确保任务期间核心管

制区的绝对安全和全省社会治安大局持续稳定,圆满完成了嫦娥六号探测器发射安保任务。

“五一”期间,全省未发生重大刑事案件和道路交通事故;全省高速公路和主要国道道路交通秩序良好,未发生长时间、大范围的道路交通拥堵,为广大游客营造了安全顺畅的假日旅游道路环境和安定祥和的节日氛围。

## 我省启动《信访工作条例》“集中宣传月”活动

# 四级联动 集中宣传 现场答疑

本报讯(记者陈敏 通讯员肖优林)近日,记者从省信访局获悉,在《信访工作条例》(以下简称《条例》)施行两周年之际,该局决定于5月开展“省、市、县(区)、镇(街)、村(居)”四级联动的“集中宣传月”活动。

据悉,“集中宣传月”活动期间,该局将在海口、儋州等地举办多场线下宣传活

动,结合新时代信访工作特点及群众关心的热点难点问题,通过设立咨询台、悬挂横幅、发放宣传资料、现场答疑解惑、游戏互动等方式,开展普法宣传,进一步引导群众依法、有序、文明信访,营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。

各有关部门将围绕《条例》宣传开展相

关活动。省委宣传部把《条例》“集中宣传月”活动纳入全省宣传工作要点,推动省内各媒体平台积极报道,持续扩大《条例》宣传范围。省委依法治省办把《条例》“集中宣传月”活动纳入年度普法工作计划,形成普法宣传强大合力。省信访局加强宣传资料编辑和宣传产品制作,用通俗易懂、易于传播的群众语言和新媒体产品阐释《条例》

规定要求,全面推进信访工作法治化。

据介绍,《条例》实施两周年以来,我省信访工作取得新的成效,实现信访业务一网通办、领导干部接待下访常态化制度化,信访事项办理质量不断提升,信访工作基层基础不断夯实,信访工作制度机制不断完善,信访工作法治化水平不断提高。

## 三亚河东派出所民警用心用情解决老百姓“鸡毛蒜皮”事

# 小事不小看 件件尽心办

■本报记者 麦文耀

## 记者走基层

提起警察,有些人想起影视作品中智勇双全、疾恶如仇、生擒犯罪分子的刑警形象。但事实上,大多数基层公安民警并不是如此,他们做的都是一些“鸡毛蒜皮”的琐事,但正是做好了这些小事、琐事,促进了社会的平安稳定。

4月22日晚,法治时报记者走访三亚市公安局吉阳分局河东派出所,紧跟值班民警出警脚步,记录下他们为百姓办的那一件件“夜间琐事”。

### 出警解决夫妻“那些事儿”

“警察同志,你们赶紧来看看。我隔壁家夫妻俩吵得厉害,还砸东西,真担心他们打起来……”20时43分,辖区群众给河东派出所打电话报警。为防止发生进一步冲突,值班民警马朝阳了解情况后立即赶往现场。

“我们刚才起了一点小争执,现在没事了。不好意思,还麻烦你们跑一趟。”刚到现场敲门,还没等马朝阳开口,一女子探出头来称夫妻俩已经和好,让民警不要担心。

“没事就好,下次遇到问题时不要激动,大家好好讲……”得知争吵事态已经平息,马朝阳悬着的心也放了下来。

“刚出警到现场便碰到警情结束,虽然确实会有些尴尬,但群众的求助得到了解决,我们是打心底高兴。”在回派出所的路上,马朝阳笑着跟记者说。

在河东派出所的日常警情中,大多数都是类似的矛盾纠纷。民警为何把精力放在这些“鸡毛蒜皮”的小事上?在马朝阳看来,如果这些“鸡毛蒜皮”的小事不及时化解,就有可能演变成“民转刑”的大事,甚至酿成命案。



三亚市公安局吉阳分局河东派出所民警王一涵向一起警情中的当事人了解情况。 记者麦文耀 摄

“群众遇事第一时间想到警察,是对我们足够信任,所以我们必须全力以赴。”马朝阳说,基层平安就是要靠点点滴滴来守护,老百姓的小事,要当大事来办。

### “话疗”解开女子心结

22时16分,一女子报警,称自己的台球杆被偷了,请求民警帮忙寻找。电话中,女子向民警提供了一个细节,球杆可能是被她前男友拿走的,因为前几天前男友去过台球馆打球。

经过详细了解,女子称台球杆是前男友在两人谈恋爱期间送给她的礼物,价值5000元,锁在他们常去的台球馆的柜子里一起使用,而且只有两人有柜子的钥匙,所以女子断定,球杆应该是

被前男友拿走了。由于前男友已经把她的全部联系方式拉黑,无奈之下才报警求助。

于是,马朝阳联系其前男友,可得到的答复却与女子所说的有些不同。“我没有说过把球杆送给她,只是说一起用。既然她说是我送她的,可以让她拿出证据。”男子称,球杆确实是自己拿走的,并提供了当时的购买记录和付款凭证。

接着,马朝阳又拨通了该女子的电话,将了解到的情况告知。眼见拿不出证据的女子情绪一下子激动了起来,始终认为男子的行为属于盗窃。

“如果你有证据,建议可以走法律途径认定责任。”电话里,马朝阳耐心劝导。可说着说着,女子突然哽咽,向马朝阳倾

诉了与男子之间的点点滴滴,她想不通为什么和前男友的关系会变成这样。

“我希望你们两人能好好聊聊,有什么心结都要打开。记住,生活没有什么过不去的坎,要看开一些。”就这样,马朝阳化身“知心大哥”,最终用半小时“话疗”解开了女子的心结。

### 耐心劝导化解情感纠纷

“您刚刚报警,是什么情况?”“就是双方起了纠纷,希望你们能联系对方到派出所解决。”23时48分,一女子报警称与男友因为情感问题引发争吵,双方关系已经没办法维持,希望男友能把欠她的钱归还,并当着民警的面将男友手机里关于她的私密视频和照片删除。(下转3版)

## 我省海岸警察“五一”假期防风险保安全护稳定

# 查破各类案件56起

本报讯(记者麦文耀 通讯员代龙超)“五一”假期期间,省公安厅海岸警察总队根据省公安厅统一部署,针对辖区景点多、游客集中、人流较大的实际,通过“海陆空”立体巡逻和“点线面”结合防控的方式,全力抓好景区治安维护、游客服务、防溺水和岸线巡逻、休渔期船舶管理、打击违法犯罪等防风险、保安全、护稳定各项工作,力保海岸辖区社会大局持续安全稳定,人民群众平安过节。

据了解,“五一”假期期间,总队各级强化社会面整体防控,严格落实“1、3、5分钟”快速反应等机制措施,加大对辖区重点部位巡逻和岸线巡查。并在繁华街区、集贸市场、公共场所等重点区域实行网格化布警,最大限度将警力摆上街面和景区景点,提高见警率、管事率。

“五一”假期期间,总队各级重点围绕伏季休渔期、非法租船载客出海、“三反一防”等重点任务,加强对海岸线、港口码头和辖区监控巡逻,严防涉海涉船违法违规行为。此外,结合南海为期三个半月的伏季休渔期,组织所属海岸派出所会同渔政、海事等相关部门,向广大渔民宣讲国家休渔政策和防火、防盗、防诈骗等知识,教育引导渔民积极配合做好治安秩序维护工作。

截至5月5日,总队各级共检查辖区行业场所300余次,查破各类案件56起,抓获网上在逃人员4名。开展繁华街区、集贸市场、公共场所等重点区域实行网格化布警,最大限度将警力摆上街面和景区景点,提高见警率、管事率。

“五一”假期期间,总队各级重点围绕伏季休渔期、非法租船载客出海、“三反一防”等重点任务,加强对海岸线、港口码头和辖区监控巡逻,严防涉海涉船违法违规行为。此外,结合南海为期三个半月的伏季休渔期,组织所属海岸派出所会同渔政、海事等相关部门,向广大渔民宣讲国家休渔政策和防火、防盗、防诈骗等知识,教育引导渔民积极配合做好治安秩序维护工作。

截至5月5日,总队各级共检查辖区行业场所300余次,查破各类案件56起,抓获网上在逃人员4名。开展繁华街区、集贸市场、公共场所等重点区域实行网格化布警,最大限度将警力摆上街面和景区景点,提高见警率、管事率。

“五一”假期期间,总队各级重点围绕伏季休渔期、非法租船载客出海、“三反一防”等重点任务,加强对海岸线、港口码头和辖区监控巡逻,严防涉海涉船违法违规行为。此外,结合南海为期三个半月的伏季休渔期,组织所属海岸派出所会同渔政、海事等相关部门,向广大渔民宣讲国家休渔政策和防火、防盗、防诈骗等知识,教育引导渔民积极配合做好治安秩序维护工作。

截至5月5日,总队各级共检查辖区行业场所300余次,查破各类案件56起,抓获网上在逃人员4名。开展繁华街区、集贸市场、公共场所等重点区域实行网格化布警,最大限度将警力摆上街面和景区景点,提高见警率、管事率。

截至5月5日,总队各级共检查辖区行业场所300余次,查破各类案件56起,抓获网上在逃人员4名。开展繁华街区、集贸市场、公共场所等重点区域实行网格化布警,最大限度将警力摆上街面和景区景点,提高见警率、管事率。

## 日均投入警力1700余人次

# 海口“五一”假期社会面平稳有序

本报讯(记者黄君)“五一”假期,海口市公安局主动担当作为,全力做好各项安保工作,确保全市社会治安持续平稳和景区、大型活动的安全有序,为人民群众欢度“五一”小长假营造了良好的社会治安环境。节日期间,全市交通安全顺畅,社会面平稳有序,各重点景区秩序井然。

全市公安机关持续保持高等级巡逻防控勤务,日均投入警力1700余人次,严格落实巡逻防控快反机制,最大限度屯警街面,全面加强广场、商场、夜市、车站等人员密集场所的巡逻防范,切实提高街面见警率和管事率。部署落实精细勤务,加强景区景点等人员密集场所的巡逻防控,充分调动最小应急单元、联防队、义警等群防群治力量投入治安防控,确保巡逻防控“零死

角”。节日期间,共破获刑事案件11起,打击现行违法犯罪13起。

交警部门提前发布假期交通出行提示信息,公布假期易堵时间和路段,引导群众合理选择路线错峰出行。在出城和返程高峰期,启动高等级勤务,组织警力成立机动巡逻组,对重点区域和路段实行动态巡逻管控,加强商圈和旅游景点及周边路段交通疏导。小长假期间,海口警方在进出城主要路口设立6个交通安全检查站,加强“两客一危”等重点车辆的登记检查。查处醉酒42起,抓获倒卖车票票贩犯罪嫌疑人1人,依法予以刑事拘留。

扎实开展旅游消费护航行动,发现整改景区景点安全隐患4处,抓获冒充旅行社工作人员散发旅游宣传单人员1人并处以行政拘留5日处罚。